政法委策划的首部

院线电影《平安中

国之守护者》举行

了推介会,该片以

真实人物为原型,

以具体案例为线

索,通过五个感人

故事, 艺术展现了

政法队伍建设和守

护平安中国的使命

担当。电影已经杀

青,预计会在10

而曾获得上海

月底和观众见面。

"平安革雄" 荸誉

称号的上海市新收

犯监狱民警胡水清

对电影颇有期待, 他写了一封"信"

给未来的电影观

众. 希望大家可以

更多了解现实生活

中的"平安守护

人民警察, 同时也

对观众说一句:

"为你岁月静好,

我愿负重前行!"

----监狱

者" シー-

为你岁月静好,我愿负重前行

-致素不相识的电影观众的一封信

亲爱的观众朋友:

您好!

我叫胡水清,曾经是一名军人,现在 是上海市新收犯监狱的一名民警,工作 38 年了。都说人对自己应该是最了解的,但 事实不完全这样,我每天起床对着镜子梳 理时,看到头发全白的自己,会产生一种 全然陌生的错觉,总觉得往事历历在目, 还觉得自己是样样能行的小伙子。

我自认为"文化水平较低",小时候调皮捣蛋,学习基础不扎实。要不是后来在部队得到培养,水平可能更差。现在的我喜欢对工作开展一些研究,也取得一些小小的成果,有人喊我"老师",我却愧不敢当。说实话,我没有很大的"梦想",最想做的就是尽我所能将工作做好,在工作中快乐,在快乐中工作。

我从小有个梦想,想当人民警察,抓坏人、为社会除害。部队转业后,这个梦想实现了,我成为了一名监狱人民警察。

对于监狱民警的工作,许多人都不了解,或许会认为监狱民警的工作,许多人都不了解,或许会认为监狱民警的工作无非就是每天拿着一把钥匙,开门锁门那么简单。其实我们监狱民警所做的不仅是开好门、锁好门、看住人,更主要的是对那些犯了罪的人进行教育和挽救,重塑灵魂,让他们蜕变为知法、懂法、守法的公民。我们所做的,不仅是挽救一个人,还要挽救他们支离破碎的家,更要通过对他们的改造来维护社会的安全和稳定,让社会更和谐,让家庭更安定。

作为一名监狱民警,您可能已了解我们的工作对象是服刑人员。那您知道我管理教育的服刑人员又是哪些吗?说出来,您千万不要害怕,我管理教育的服刑人员都身患艾滋病。

为了更好地改造好这个特殊群体, 2012年1月18日,我们监狱以我的名字命名成立了"胡水清工作室",其实,也就是专门对艾滋病服刑人员进行管理教育的一个团队。主要职责是为监区民警搭建专业管理的平台,吸引更多的民警参与艾滋病服刑人员的管理教育。

一提到艾滋病,大家可能会感到很恐惧,包括我们团队的民警一开始也存在顾虑。但后来,通过专家的专业知识讲解,自行学习专业资料,我们慢慢发现,艾滋病没有传说的那么可怕,最关键的是做好防控工作。

每年,我们团队都会开展对艾滋病服刑人员课题的研究,对疑难杂症进行攻关,对艾滋病前瞻性问题进行探索,引导艾滋病服刑人员进行抗病毒治疗,消除狱内安全隐患。同时,利用每年的"世界艾滋病日"等节点,对外加强对艾滋病服刑人员管理教育的宣传,引导社会消除歧视,共同参与这

面工作

当您可能还在对艾滋病服刑人员这个 群体心有余悸的时候,我已经在这个岗位 上十年多了。每每回想起这十多年的经历, 心里别有一番滋味。

2005年,监狱开展集中关押艾滋病服刑人员的工作。大家谈艾色变,那时我担任中队指导员,监区长找了我,想听听我对管理艾滋病服刑人员的想法。说实在的,当时我的内心很矛盾。

我对艾滋病也不熟悉,关于它的传闻 很可怕,它会给我们的工作带来什么样的 麻烦我一无所知,这也是我从警 25 年后碰 到的最大的难题。过去我在工作中也遇到 过棘手的情况,但我都没害怕过,现在这 个问题却让我为难了。这项工作做不好, 或稍有差错都有可能会造成极坏的影响, 也会给我自己和家庭带来"灾难",我心里

接受这项任务的初期,我噩梦连连,梦到自己被艾滋病患者咬,感染上了艾滋病,夜里睡觉大喊"救命",妻子屡次被我的叫喊声惊醒。她问我原因,我却不敢实话实说,只好借口说晚上看了《动物世界》,对动物被蛇咬的画面感到恐惧。妻子信以为真,从此这档节目在我家就被禁止了。

对妻子的关心我有些"心虚",对艾滋病的不了解让我存在心理障碍,但责任和艾滋病服刑人员期盼的眼神让我决定搞清楚这到底是怎样一种疾病。于是,我开始到书店查阅资料,向专家请教,对患者细心观察和研究。通过自身的努力,我慢慢总结出了一些工作方法,在这过程中,我的心理障碍也渐渐消除了。对工作有所心得的我也帮助部分艾滋病服刑人员稳定服刑心态,重拾了生活的信心。

尽管这项工作存在危险性,但每一名 艾滋病服刑人员的转变都让我感受到努力 的成果,我不断坚定信念,要把这项工作 做到最好。

每一名艾滋病患者都有不同的人生故事和人生经历,他们在服刑中出现的大大小小问题,都需要我们耐心细致化解。工作这么多年,接触了多名艾滋病服刑人员,我也看到了一些值得研究和反思的案例。例如2016年,患有艾滋病的王某因故意杀人被判死刑,缓期二年执行,他人狱后情绪低落,精神萎靡,脸色憔悴。王某感到没有希望,只有精神上的痛苦和肉体上的折磨,一直寻找机会自杀。如果不及时的的这些极端想法,不仅会影响王某的时能的这些极端想法,不仅会影响王某的思想及病情分面过对王某的思想及病情分

析,制定出一套严密的

新治方案,通过心理疏导、思想帮教、行 为约束、病情关爱、治疗引导等一系列工 作,逐渐消除了王某自杀的念头,较为稳 定地服刑。

再如艾滋病服刑人员施某多次服刑,累计服刑 25年。由于长期服刑,施某与社会严重脱节,没有就业技能和生活来源的他屡次"重操旧业"。为了还债,施某把父母留给他的一套老房子卖了,仅有的一个亲姐姐对他也失去了信心,与他脱离关系。而当施某再次刑满释放之际,我们团队的成员与当地相关部门联系协调,希望通过多方努力杜绝施某再犯的可能。施某若能平稳回归,对他本人来说是一次新生的机会,对社会来说,也可以少一个安全隐患。通过各方协调配合,施某终于顺利回归。

从事艾滋病服刑人员管理教育工作十多年,我经常问自己,工作的价值在哪里?现在这个问题的答案越来越明确,那就是我们所做的一切都是为了人民,这是我们的终极价值和使命!做人的工作是最难的,改造艾滋病服刑人员更是如此。

这几年艾滋病服刑人员无论在数量,还是个体的复杂程度上都发生了很大的变化,给工作带来了巨大的挑战。也有一些团队成员出现不同程度的畏难情绪,而我要做的就是把"传帮带"的作用发挥好,让这项工作持续更好地做下去。

我开始说过,我文化水平不高,也没有什么豪言壮志。十多年来,我对这份工作的坚持慢慢变成了一种习惯,也成为内心深处的一种信仰。管理教育艾滋病服刑人员于我来说已不仅仅是一份工作,更成为一种需要为之不断奋斗的事业。临近退休之年,我思考最多的就是如何把更多的民警吸引到我们团队来,用坚持和信仰把这项事业传承好。我想,当每一个人都真正理解这项事业与人民的关系时,这个问题也就迎刃而解了。

说了这么多,不知您是否对我和我们 监狱民警有了更多的了解?

最后,再多说几句也算表达我的心声: "潇潇人生,轻泛涟漪,朵朵浪花,终归波平。淡然若水,浅笑时光。陌上漫步,清墨一世。岁月静好,清浅一生。"希望通过我和我们团队的努力,以及整个社会的关注关心和关爱,可以共同把大墙内的人改造好,努力让大墙外的人生活好。

一位艾滋病服刑人员改造战线的老兵: 胡水清

